

我多想再救出来几个乡亲

合淮路长丰岗集段昨特大车祸致6人死亡 路边众人持千斤顶顶出“生命空间”救下两人

记者 张敏/文 黄洋洋/图

一个、两个、三个……经过急救医生的检查，面包车内的6个人，都已经没了生命迹象。5月12日上午10时42分许，合淮路岗集段发生特大车祸，一辆中巴车与迎面而来的面包车发生碰撞，死伤多人，并有人被压车下。高永，在路边经营一家修车铺，闻听车祸有人被困后，他和隔壁饭店两名人员，携带千斤顶、撬棍等物，小跑到侧翻压人的客车下，一场与时间赛跑的生命大营救，在异常惨烈的车祸现场紧张地开展……



事故现场

千斤顶顶起“生命空间”

事故现场位于一家加油站门外，此时的合淮路一截路面已经封闭，暂停通车。核心现场内，大量汽车零部件呈辐射状散落一地，地上是数道被推行、刮擦的硬痕。一辆蓝色中巴车侧翻在地，歪倒在车道外空旷地带，车头朝东。该车事发前由合肥开往三关。中巴车一旁，是遭撞击的银白色面包车，对撞后180度转向，车体支离破碎，车顶部完全被掀开。面包车车内驾乘人员一共6人，经120急救医生仔细检查，均已伤重死亡。

据附近加油站加油工称，中巴车由南向北行驶，面包车则由北向南行驶，“面包车行驶过程中，感觉后面有辆红色重卡别了一下，才冲到对面车道上，与中巴车发生迎面碰撞。”强大的冲击惯性，导致中巴车重重压在面包车车顶，翻转之后又顺势发生侧翻，两车在地面上的推行滚擦足有数米远。最终，中巴车“跃”过面包车，落地后侧翻，车内两名男子被瞬间甩出后，又被翻滚而至的中巴压住双腿。听到公路上传出巨响时，高永正在路

边自己经营的修车铺内工作。他跑去发现有伤者被压在客车车下，可因车身太重，根本无力移动。高永不由分说，折回店内，喊上隔壁饭店的两名厨师，携带千斤顶、撬棍，气喘吁吁回到现场，对两名男子施救。高永和厨师何坚林合力撬开一个缝隙，抵入千斤顶，开始不断顶高车身，扩大救援空间。为了节省营救时间，减少对伤者的伤害，高永又叫人取来另一个千斤顶，从另一侧将客车车身顶起。20多分钟后，在顶起一侧车厢后，大家将两名被困人员小心翼翼地挪出。

吃满月酒途中却遭横祸

当天中午12时许，遇难者家属纷纷赶至，面对这番惨剧，泣不成声，有年迈的老人没喘上来几口气，顿时昏厥瘫倒在地。据死者家属张大妈称，面包车上共有6个人，4男2女，除驾驶人外，均为附近上刘郢村庄村民，亲戚关系。死者年龄均在50岁左右，面包车是临时租来，前往附

近村庄赴宴的。“亲戚家孩子刚满月，沾亲带故的一家人就坐车去吃满月酒……6个人就这么没了。这起车祸，让几个家都没法交代啊！”事故发生后，长丰县警方立即对事故现场进行勘察和处理。省委常委、常务副省长詹夏来要求合肥市政府全力救治伤

员，安抚好家属，依规严格做好事故的认定工作。省委常委、合肥市委书记吴存荣明确要求要不惜一切代价抢救伤员，安抚好家属。副省长梁卫国要求，要查明事故的原因，举一反三，切实抓好交通安全的集中整治，防患于未然。合肥市委副书记、市长张庆军要求市、县领导和相关部门全力做好伤员救治和善后处理。

对话：“我多想再救出几个人”

记者：营救被压车下的伤者过程，是不是很难？
高永：当然很麻烦，其中一人双腿被压着，根本没法挪动，轻轻一碰，伤者就脚疼。后来才晓得，救人就跟绣花一样，必须小心谨慎。
记者：救人期间，有没有跟伤者对话交流？
高永：当时急得直挠头，一心就想着怎么施救，伤者后来疼昏迷过去了，我们只能慢慢搞，尽量早点救出人。
记者：你的汽修店开在路边，想必以前也有救人事件吧。
高永：年初的时候，一辆槽罐车轧到骑摩托车的男子，男子也是腿被压住了，也亏了我带千斤顶去救人。
记者：你很勇敢，心地也很善良。
高永：客气了，都是举手之劳，话说一般普通人家中哪有千斤顶设备，我也是救急（语气低沉）。要是面包车上的人还有一口气在，我也要救他，多想再救出几个，都是乡里乡亲，但那种情况下，只能先救活的了……

奇迹：母女紧搂一起仅受轻伤

记者获悉，共有6名伤者被送医就诊，其中两人伤势严重，全身多处骨折，尚在手术中，其他几人均伤势较轻，正在观察治疗。年仅13岁的女孩彤彤（化名）劫后余生，紧紧偎依在母亲怀里，惊魂未定。庆幸的是，这对母女在车祸中并无大碍。彤彤的母亲称，当时车上仅有几个人，自己和女儿并排坐在车子中间，车祸发生瞬间，母亲本能地紧紧搂住女儿，在天旋地转的挤压、翻转、侧翻中，母女牢牢抓稳座椅扶手，万幸的是女儿只磕破了耳朵，没有大碍。据了解，中巴车司机是名中年男子，姓韩，寿县三关人，有多年驾龄。目前，已被警方控制接受调查。

猝死并非“猝不及防”

十大行业容易透支健康，专家支招自我调养方法

28岁的张伟（化名）患上了病毒性感冒，觉得自己身强力壮的他并没当回事，带病出差加上超负荷工作，一周后在家中晕倒，送到医院时已经没了呼吸。记者从安医大一附院和合肥市第一人民医院急诊部了解到，气温升高，猝死的数量也在增加，冠心病等心源性疾病和心脑血管疾病增多、中青年人群工作压力大、焦虑人群增多且不能及时排解等成猝死主因。

乎到了没日没夜工作的地步。从北京出差回来后，他就经常觉得胸闷、心慌，跟家人说过两次，但一直以为是感冒引起的正常反应，也没太在意。没想到一周后，他突然在家里晕倒，两小时后才被下夜班回来的女友发现，送到医院后已经没了心跳和呼吸。合肥市第一人民医院急诊部主任杨静说，患病后，由于肌体抵抗力下降，病毒很容易侵犯其他脏器，引发病毒性心肌炎等急症，再而引发猝死。“近年来生活水平提高，罹患冠心病、糖尿病、高血压和心脑血管疾病的人正在增多，这些人群有很高的猝死风险。另外，尤其是中青年人群工作压力大，越来越多的人出现焦虑且不能及时排解，这些也构成猝死主因。”

带病加班致突然离世

在一家外资公司上班的张伟，加班是家常便饭。偶然患上病毒性感冒之后，他仗着自己年轻，身体好，仍然坚持上班，正赶上公司接了个大单子，他几

猝死并非“猝不及防”

杨静告诉记者，在猝死的人里，一半以上都在一个月内曾感到不同程度的不适，如胸闷、头晕、心慌、易怒。她提醒市民尤其是中青年市民，如果突然出现咳嗽、流鼻血、上楼梯感觉喘不过气、心跳很快或者胸有点闷的症状，甚至休息一段时间后还是感觉身体越来越累，就要引起重视，严重者最好去医院检查一下心电图。

患上慢性病的人要及时治疗，最好定期去医院体检。平日也要建立起良好的生活和饮食习惯，不要大量喝茶、喝咖啡、喝酒或抽烟。注重劳逸结合，不宜长期熬夜。切忌带病工作。杨静表示，只要注意以上几点，猝死并非“猝不及防”。记者从多家医院了解到，合肥地区收治的因为工作压力过大而“过劳死”的中青年数量不多。“毕竟合肥不像北上广那些一线城市，生活、工作压力小很多。”杨静说道。

延伸 哪些行业易透支健康？

《中国城市白领健康白皮书》曾披露，中国内地城市白领中，接近60%处于过劳状态。日前，中国医师协会发布了一项调查结果，十大行业容易透支健康，制造、金融、教育、媒体、法律业人群健康透支位居前五，其他的行业还包括IT、交通运输、广告、快速消费品行业和房地产业。

吴鹏伟 陶文娟 记者 李皖婷